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Részletes ismertető 
 
Infláció  és fogyasztás 
A régiós országok  inflációs rátái Csehország és Magyarország  kivételével elérték az egyszámjegyű 
tartományt: az Eurostat adatai alapján Romániában 9,3, Lengyelországban 9,5, Szlovákiában 
9,6,Csehországban 10,1, Magyarországon 14,6 százalékkal emelkedtek az árak augusztusban. 
A  hazai infláció a januári tetőzés  óta csökken. A dezinfláció egyre szélesebb körben érezhető, így az élelmiszer 
és iparcikk infláció lassulása mellett a szolgáltató ágazat fogyasztói árindexe is érezhetően csökkent. 
Ugyanakkor a kőolaj világpiaci árának emelkedése az üzemanyag árak emelésén keresztül   lassítja a a 
dezinflációs folyamatot.  
 

 
 
A benzin és a gázolaj hazai ára az elmúlt hetekben erőteljesen emelkedett. Hazánkba továbbra is érkezik 
vezetéken az orosz Ural típusú kőolaj, azonban a benzin és a gázolaj piaci árának kialakításánál a Brent 
nyersolaj az irányadó, így annak dollárban kifejezett ára és az USD/HUF árfolyam jelentős hatással van az 
üzemanyagárakra.     A földgáz hazai és európai beszerzési árának alakulása a holland TTF gáz jegyzésárát 
követi, amely 2022 augusztusában érte el historikus, 300 euró feletti csúcsát.   Az alacsonyabb gázárak irányába 
hatott a szokásosnál enyhébb téli időjárás, a gáztározók magas töltöttségi szintje és a csökkenő gázkereslet. 
Szeptember közepén a 35 eurós szint körül alakult a gázár. 
 
A KSH által közölt infláció január és augusztus közötti 9,3 százalékpontos csökkenésének több mint 70 
százalékát  a feldolgozott élelmiszer és ipacikkek adják. Az élelmiszerek inflációja augusztusban már nyolcadik 
hónapja lassult, de az áremelkedés üteme továbbra is jelentősen meghaladja a termékkör historikus átlagát. 
A KSH közlése alapján a termékkör ára 19,5 százalékkal emelkedett augusztusban az előző év azonos 
időszakához képest. 
Az   iparcikkek éves inflációja 11,4 százalékra csökkent augusztusban, a piaci szolgáltatások inflációja  16,4 
százalékra mérséklődött. A szolgáltatások körében augusztusban 0,3 százalékos havi átárazás valósult meg, 
ami megegyezik az elmúlt 10 év augusztusi havi áremelkedések átlagával. Ez érdemben alacsonyabb a tavaszi 



árdinamikánál, amikor a telekommunikációs és banki szolgáltatások – az előző évi inflációhoz indexált – 
átárazása miatt 2 százalék feletti havi áremelkedés is előfordult.  
 
Az üzemanyagok árdinamikájában január óta megfigyelhető csökkenő trend megfordult, a nyári hónapok 
folyamán a termékkör inflációja emelkedett. A termékkör augusztusi éves inflációja közel 10 százalékponttal 
31,1 százalékra nőtt, havi alapon pedig 8,2 százalékkal emelkedett az ár. A kőolaj világpiaci árának emelkedése 
erőteljesen éreztette a hatását a hazai üzemanyagárakban, ezzel lassítva a dezinflációs folyamatot. 
 
 

 
 
 
 
Éves átlagban az infláció az idei évben 17,6–18,1 %, 2024-ben 4,0–6,0 %, míg 2025-ben 2,5–3,5 százalék között 
alakulhat. 
 



 
A magas élelmiszerinfláció következtében a nyugdíjasok és az alacsony jövedelmű háztartások az átlagosnál 
is nagyobb inflációval szembesültek. A két réteg inflációja 2022 utolsó negyedévében elszakadt az átlagos 
inflációtól. A legnagyobb különbség 2022. novemberében volt megfigyelhető, amikor az alacsony 
jövedelműek fogyasztói kosarának inflációja 2,2 százalékponttal, a nyugdíjasoké pedig 2,7 százalékponttal 
haladta meg a teljes inflációt. Bár az árdinamika 2023. januártól kezdődő lassulása minden társadalmi réteg 
számára érzékelhető, a nyugdíjasok és az alacsony jövedelműek inflációs többlete még jelenleg is fennáll. A 
nyári hónapokban továbbra is mindkét társadalmi réteg inflációja legalább 1 százalékponttal meghaladta a 
hivatalos, összes háztartásra vonatkozó áremelkedést.   
 

 
 
A nyugdíjasok és az alacsony jövedelműek csoportjában mért magasabb infláció elsődleges oka, hogy a két 
csoport kosarában magasabb az élelmiszerek súlya, amelyeknek inflációja 2022-2023 fordulóján meghaladta a 
45 százalékot. Az alacsony jövedelműek kosarában 4,7 százalékponttal, a nyugdíjasok kosarában pedig 3 
százalékponttal magasabb súlyt képviselnek az élelmiszerek, mint az átlagos fogyasztói kosárban. Az 
élelmiszerek nagyobb súlya novemberben az alacsony jövedelműeknél 2,6, a nyugdíjasoknál pedig 1,8 



százalékponttal járul hozzá a két társadalmi réteg magasabb inflációjához. Az élelmiszerinfláció csökkenésével 
párhuzamosan augusztusra a hozzájárulás rendre 0,6 és 0,4 százalékpontra mérséklődött. Az alacsonyabb 
jövedelmű társadalmi rétegek jövedelmének csökkenése a magas fogyasztási rátájukon keresztül jelentős 
hatással bír a kiskereskedelmi forgalom visszaesésére is. 
 
2023 második negyedévében tovább mérséklődött a kiskereskedelmi forgalom.   2023. júliusban a 
kiskereskedelmi értékesítések volumene 7,6 százalékkal csökkent éves összevetésben a szezonálisan és 
naptárhatástól megtisztított adatok alapján, ezzel nyolc hónapja tart a csökkenés éves bázison a 
kiskereskedelemben.  
 

 
 
Az üzleti láncok közötti árkülönbségek csökkentek a nyári hónapokban, továbbá az átlagosnál „drágább” 
üzletláncokban alacsonyabb áremelkedést figyelhettünk meg. 
 
 

 



 
A csökkenő reálbérek következtében a háztartások fogyasztási kiadásai 3,2 százalékkal mérséklődtek a 
második negyedévben az előző év azonos időszakához viszonyítva. A hazai fogyasztási kiadások volumene a 
nem tartós termékek esetében 9,0, a féltartós termékek esetében 4,2 százalékkal csökkent, míg a tartós 
termékek és szolgáltatások körében 0,1, illetve 0,7 százalékkal növekedett.   
  
Továbbra is alacsony szinten maradt a lakáspiaci tranzakciók száma. 2023 második negyedévében  
becslésünk szerint a falusi CSOK-ra jogosult településeken 29,2 százalékkal, Budapesten 28,2 százalékkal, a 
megyei jogú városokban 34,8 százalékkal, a többi városban 31,2 százalékkal, az egyéb községekben pedig 34,7 
százalékkal csökkent a tranzakciók száma éves összevetésben. Országos szinten a második negyedévben így 
összesen 29,0 ezret tehetett ki a lakáspiaci adásvételszám, ami 30,8 százalékos elmaradást jelent az előző év 
azonos időszaki 41,9 ezres tranzakciószámtól.  
 
Profit infláció az élelmiszeriparban 
A 2022-es 14,5 százalékos infláció több, mint harmadát (38 százalék) az élelmiszerek áremelkedése okozta. A   
visegrádi országokhoz viszonyított 2022 decemberi inflációs különbözet több mint felét ez a termékkör 
magyarázza. Az élelmiszerek áremelkedése közötti különbség túlnyomó része az élelmiszeripar által 
feldolgozott élelmiszerekhez köthető. Az árak növekedéséhez a költségtényezők emelkedésén túl a vállalati 
profitok jelentős emelkedése is hozzájárult. Az elmúlt két évben az infláció alakulásában egyre 
meghatározóbb szereppel bírt a vállalatok költségeik által indokoltnál nagyobb mértékű áremelése, azaz a 
profit-vezérelt infláció. Számításaink szerint hazánkban 2022 második felétől jelentősen emelkedett az 
inflációnak a költségek által meg nem magyarázott része és 2023 második negyedévében a 21,9 százalékos 
infláció harmadát ez okozta. Az élelmiszergyártás ágazatban a nominális profitok 55 százalékkal emelkedtek 
2022-ben.    Amíg a 2013–2019-es időszakban az átlagos nominális profitnövekmény évi 3 százalék volt ebben 
a tevékenységi körben, addig önmagában a 2022-es évben ez a ráta 55 százalékot ért el. A profit-szinteket 
tekintve szintén kiemelkedő a 2022-es élelmiszeripari működési eredmény, a 2013–2019-es átlagos profit 
2,6-szorosát érte el.  
 

 
 



Az élelmiszerek profit-vezérelte inflációjához az élelmiszeripar mellett a beszállító ágazatok is hozzájárultak, 
mivel azok profitrátái is kiemelkedő mértékben emelkedtek. Az élelmiszeripar legnagyobb belföldi beszállító 
ágazata a mezőgazdaság közel 33 százalékos részaránnyal, aminek működési eredménye 47 százalékkal nőtt 
2022-ben, ugyanakkor 2013 és 2019 között az átlagos éves profit növekedés a mezőgazdaságban csupán 6 
százalék volt. Annak ellenére, hogy az élelmiszeripari inputok mindössze 2,2 százaléka kötődik a szállítás és 
raktározás ágakhoz, ezen tevékenységi körökben mérték a legmagasabb 2022. évi profitemelkedést 247 
százalékkal, így összességében ez a beszállító ágazat is érdemben hozzájárult az élelmiszeripari inflációhoz. Az 
élelmiszeripar beszállítói körében szintén extrém magas profitrátát regisztráltak a papírgyártás ágazatban 
(143 százalék) és az  adminisztráció területén (50 százalék). Szintben tekintve a mezőgazdasági működési 
eredmény a 2013–2019-es átlag profitszint 2,5-szöröse volt 2022-ben és a jobb évek eredményének is 
kétszerese. A papírgyártás esetében ez az arány 2,9, az adminisztráció esetében 2, míg a szállítás és raktározás 
termelési ágban 1,5 volt. Az élelmiszerek árainak felfutása a termelési lánc tevékenységeiben többszörösen 
érvényesített árrés-emelkedések következményeként adódott. 2022-ben a tíz legnagyobb profitemelkedéssel 
jellemezhető ágazatból öt közvetve vagy közvetlenül kapcsolódik beszállítóként az élelmiszergyártáshoz. A 
termelési lánc egymást követő szereplői a költségeiknél nagyobb mértékben emelték áraikat, amelyek 
összeadódva eredményezték az élelmiszerek régiót meghaladó áremelkedési ütemét. 
 
A szolgáltatások inflációs többlete 
Júniusban a termékcsoportok közül utolsóként a piaci szolgáltatások inflációja is csökkenni kezdett, amire az 
elmúlt két évben nem volt példa. A termékcsoport inflációja azonban a többi termékcsoporthoz képest 
lassabban mérséklődik és továbbra is magasnak számít: a visegrádi országokhoz viszonyított inflációs 
többletünkhöz augusztusban a piaci szolgáltatások járultak hozzá a legnagyobb mértékben.   
A szolgáltatások dezinflációs fordulatát a szektor év eleji visszatekintő jellegű átárazásai is késleltették. Az idei 
évben a lakossági telekommunikációs szolgáltatásokat nyújtó vállalkozások jelentősen módosítottak a korábbi 
árazási gyakorlatukon, aminek következtében a szolgáltatások jelentősen drágultak. Az érintett vállalatok 
2022 nyarának végén és őszén módosították a Lakossági Általános Szerződési Feltételeiket (ÁSZF), amelyben a 
2023-as évtől kezdődően automatikus átárazási mechanizmust, ár indexálást vezettek be. Az árindexálás 
visszatekintő jellegű, az automatikus árváltozás mértéke minden esetben a megelőző év átlagos inflációján 
alapul. A banki szolgáltatások esetén már régebb óta működik hasonló mechanizmus. E két szektor 
visszatekintő átárazási gyakorlata nélkül a szolgáltatások inflációja számottevően mérsékeltebb lenne.  
A telekommunikációs szektor új, visszatekintő átárazási gyakorlata következtében a hírközlési szolgáltatások 
ára hazánkban nőtt az egyik legnagyobb mértékben az Európai Unióban. 2023 augusztusában a 
telekommunikációs szolgáltatások ára 8,8 százalékkal nőtt éves alapon, ami az Európai Unióban megfigyelt 
átlagos növekedés (1,3 százalék) csaknem hétszerese, de a régió átlagánál (5,6 százalék) is több mint 
másfélszer magasabb. Jól látszik az is, hogy a telekommunikációs cégek Magyarországon és a régióban építették 
be leginkább az áraikba az előző évi inflációt. Hazánkban a telekommunikációs szolgáltatások augusztusi 
áremelkedése a 2022. évi infláció több mint 55 százalékát érte el, míg ugyanez az arány az Európai Unióban 
átlagosan 15 százalék alatt alakult. 
A visszatekintő átárazás lassíthatja a dezinfláció folyamatát és a vállalati profitok további emelkedését 
vetítheti előre. Az automatikus, előző évi infláción alapuló áremelés nem feltétlenül tükrözi a vállalatok 
tényleges költségemelkedését, mert az árakba olyan tényezők is beépülnek, amik nem relevánsak az adott 
ágazat működési költségeiben. Ez a vállalati költségeket meghaladó áremelést eredményezhet, ami így a 
vállalati profitokat táplálja. Az egyik legnagyobb lakossági telekommunikációs szolgáltató közzétett 
gyorsjelentése alapján a cég bevételei az idei év első felében 13,3 százalékkal, míg a működési költségek 9,0 
százalékkal nőttek az előző év azonos időszakához képest. A második negyedévben tapasztalható, nagyrészt az 
áremelésből származó 16,5 százalékos árbevétel-növekedés több, mint 70 százaléka a működési eredményt 
gyarapította, ami így 2023 első félévében 32,3 százalékkal emelkedett. Az árstabilitás mihamarabbi eléréséhez 
a visszatekintő átárazások helyett az élénk verseny járulhat hozzá. A vállalatok közötti verseny biztosítja azt, 
hogy a vállalatok kizárólag az indokolt költségeik alakulásával párhuzamosan változtassák az áraikat ezzel 
megakadályozva a profit vezérelte infláció jelenségének kialakulását. 
 
 



Gazdasági teljesítmény 
A hazai GDP volumenindexe 2023-ban  a (-0,5) – +0,5 százalék közötti tartományban várható az Inflációs 
jelentés előrejelzése szerint. 2024–2025-ben egyaránt várhatóan 3,0–4,0 százalékkal bővül a gazdaság 
teljesítménye. 2023-ban az alacsony gazdasági teljesítmény hátterében elsősorban az áremelkedések miatt 
csökkenő reálbérek, a belső kereslet csökkenése, az állami beruházások   visszafogása állnak.    
 

 
 
A vállalati beruházások volumene 2023-ban csökken,   a megnövekedett költségek és a bizonytalanság miatt. Az 
építési beruházások volumene jelentősen csökkent, míg a gép- és berendezésberuházások volumene 
növekedett. A külpiacra termelő ágazatok beruházásai a második negyedévben 3,5 százalékkal bővültek éves 
bázison, ezen belül a legnagyobb súlyt képviselő feldolgozóipar beruházásai 7,7 százalékkal nőttek. Ugyanakkor 
a belföldre termelő és szolgáltató szektorban összességében 12,3 százalékos visszaesést regisztráltak az előző 
év azonos időszakához képest.   
 
A hazai ipari termelés 6,3 százalékkal mérséklődött a második negyedévben az előző év azonos időszakához 
képest. Az ipari alágazatok közül az akkumulátorgyártás dinamikus felfutása folytatódott és bővült a 
járműgyártás is, ugyanakkor a gyógyszer- és vegyipar, az élelmiszeripar, a könnyűipar és a fémipar 
teljesítménye visszaesett. Az ipari teljesítmény szűküléséhez jelentősen hozzájárult az energiaipar visszaesése 
is. Az építőipar kibocsátása 6,0 százalékkal csökkent. A mezőgazdaság teljesítménye a tavalyi alacsony 
bázishoz képest 67,9 százalékkal növekedett éves alapon.  
A szolgáltatások hozzáadott-értékének volumene együttesen 2,4 százalékkal csökkent. A nagy súlyú 
kereskedelem (-11,1 százalék), a szállítás, raktározás (-6,2 százalék), a szakmai, tudományos, műszaki, 
adminisztratív tevékenység (-2,9 százalék) és a művészet, szórakoztatás, szabadidő, egyéb szolgáltatás 
teljesítménye (-1,4 százalék) csökkent. A többi piaci szolgáltatás közül növekedni tudott az információ, 
kommunikáció (+2,6 százalék), a pénzügyi, biztosítási tevékenységek (+1,9 százalék), az államhoz köthető 
szolgáltatások (közigazgatás, védelem, kötelező társadalombiztosítás; oktatás; humán-egészségügyi, szociális 
ellátás: +1,4 százalék) és az ingatlanügyletek (+0,5 százalék) is (3-10. ábra). 



A nettó export   pozitívan járul hozzá a GDP bővüléséhez. Az  áruexport értékének közel 60 százalékát kitevő, a 
közúti járművek és akkumulátorgyártást is magában foglaló gépek és szállítóeszközök kivitelének 
növekedése pozitív maradt, így az áruexport az idei második negyedévben is növekedni tudott. A hazai 
export bővülését hosszú távon támogatják  az akkumulátorgyártáshoz köthető külföldi működő tőke 
beruházások, ahol a tavalyi év során közel 3250 milliárd, míg az idei év első felében közel 1500 milliárd forint 
értékű zöldmezős beruházást jelentettek be.   
 A szolgáltatásexport azonban egyedi hatásoknak köszönhetően jelentősen visszaesett, ami az év második 
felében is visszafoghatja a kivitel bővülését.    
 

 
 
 
Az idei gazdasági teljesítményt a tavalyi aszályos év után korrigáló mezőgazdasági növekedés jelentősen 
javítja. 
 
Munkaerő piac 
2023 második negyedévében a 15-74 éves foglalkoztatottak átlagos létszáma 4 millió 724 ezer fő volt, így a 
foglalkoztatás 31 ezer fővel bővült az előző év azonos időszakához képest. A létszám bővülését leginkább az 
elsődleges munkaerőpiac támogatta, a közfoglalkoztatottak száma 7 ezer fővel mérséklődött, a külföldi 
telephelyen foglalkoztatottak száma 7 ezer fővel emelkedett éves alapon. 
A negyedéves frekvencián rendelkezésre álló részletes ágazati adatok alapján az építőiparban nőtt, a 
feldolgozóiparban nem változott érdemben a foglalkoztatás. Elsősorban a piaci szolgáltató szektorban (ezen 
belül a kereskedelem, a szálláshely-szolgáltatás és vendéglátás, a szállítás és raktározás, az információ, 
kommunikáció és a kiskereskedelem területén) nőtt a létszám. Az állami szférában a közigazgatás és az 
egészségügy területén csökkent a foglalkoztatottak száma éves alapon. A nem támogatott betöltetlen 
álláshelyek száma tovább emelkedett az előző negyedévben, és   magas szinten alakul.  
 



 
 
 
A Nemzeti Foglalkoztatási Szolgálat adatai alapján az üres álláshelyek száma 106 ezer volt, ami az előző év 
azonos időszakához képest 30 százalékos bővülést jelent. 
 

 



 
Az ESI foglalkoztatási kilátásokat monitorozó augusztusi felmérése alapján a kiemelt ágazatok közül a 
kereskedelemben és az egyéb szolgáltatások területén vannak többségben azok a vállalatok, amelyek 
létszámuk bővülését várják a közeljövőben, míg a feldolgozóiparban és az építőiparban a vállalatok nagyobb 
része foglalkoztatottjaik számának csökkenésére számít a következő három hónapban. 
A munkaerő-kereslet továbbra is erős, a gazdasági teljesítmény második félévre várt élénkülése nyomán a 
foglalkoztatás növekedésére számítunk 2023 egészében, míg 2024-ben enyhébb ütemben emelkedik majd a 
foglalkoztatottak száma.  A regisztrált munkanélküliek száma júliusban 227 ezer fő volt. A szezonálisan 
igazított munkanélküliségi ráta 2023 második negyedévében 4,0 százalékon alakult, ami enyhe növekedést 
jelent az előző negyedévhez képest. Előrejelzésünk szerint a munkanélküliségi ráta a konjunktúra 
élénkülésével összhangban fokozatosan csökken az év további részében és 2024 folyamán. Emellett a kiírt 
üres álláshelyek száma a válság előtti tartomány felett van így a munkaerőpiac stabil és továbbra sem reagál 
a konjunktúra lassulására.  
 
A munkapiaci aktivitás és a munkakereslet emelkedésének köszönhetően éves alapon az elmúlt három 
negyedévben egyszerre nőtt a foglalkoztatottak és a munkanélküliek száma. 2022 második negyedévéhez 
képest a foglalkoztatottság 31 ezer fővel emelkedett, és historikus csúcsot ért el. Ezzel párhuzamosan a 
munkanélküliek száma is hasonló mértékben, 36 ezer fővel nőtt. A munkanélküliség és a foglalkoztatás 
párhuzamos emelkedését magyarázhatja, hogy a növekvő megélhetési költségek miatt egyre többen 
szeretnének munkába állni, és így sok, korábban inaktív személy jelenik meg a munkaerőpiacon. Szintén 
szerepet játszhat a foglalkoztatás magas szintjének fenntartásában a munkaerő- felhalmozás jelensége. 
 

 
 
A munkanélküliség 36 ezer fős emelkedésének közel felét (17 ezer főt) az inaktívak közül a munkaerőpiacra 
belépők adták. Az inaktív státuszból kilépők legnagyobb csoportját a korábban háztartást, családot ellátók 
teszik ki (8 ezer fő); az ő munkapiacra való belépésük a megélhetési költségek emelkedésére vezethető 
vissza. Jelentősen nőtt (16 ezer fő) a korábbiakhoz képest az egy évvel ezelőtt is munkanélküli státuszban 
lévők csoportja, ami arra utal, hogy bizonyos csoportok munkakeresése egyre nehezebbé vált az elmúlt 
időszakban, így körükben a tartós munkanélküliség emelkedett. Ez részben a képzettségi és regionális 
illeszkedési problémák jelenlétére utal. 



 
 
A munkanélküliek száma elsősorban az alacsonyan képzettek körében emelkedett. Iskolai végzettség szerint 
vizsgálva látható, hogy az éves alapon 2022 negyedik negyedévben megindult emelkedés kezdetben szinte 
kizárólag az alapfokú végzettséggel rendelkezőket érintette. Az idei évben a középfokú végzettséggel 
rendelkezők csoportjában is növekedés kezdődött. A felsőfokú végzettségűek esetén a növekedés mértéke 
jelentősen elmarad a másik két csoportétól. 
 
A vállalatok számára az idősödő társadalmakban, a munkaképes korú népesség csökkenése következtében 
egyre nagyobb nehézséget jelent az üres álláshelyek betöltése, melyre gazdasági visszaesés esetén a 
munkaerő-felhalmozás eszköze lehet a válasz. A munkaerő-felhalmozás (labour hoarding) azt jelenti, hogy a 
vállalatok a szükségesnél magasabb munkaerőállományt tartanak fenn, annak ellenére, hogy ez rövid távon a 
termelékenység csökkenésével járhat. A jelenség mögött a vállalatok azon motivációja áll, hogy a recessziós 
időszakot követő gazdasági fellendülés során versenyelőnybe kerülhetnek, ugyanis nem kell annyi erőforrást 
fordítaniuk munkaerőtoborzásra és betanításra, mint versenytársaiknak.  A munkaerő-felhalmozás mértéke 
nagyban függ attól, hogy a munkáltatók mennyire látják átmenetinek a gazdaság lassulását, visszaesését, 
mennyire tartanak a jövőbeni munkaerőhiánytól, és hogy mennyire költséges a meglévő munkaerő 
elbocsátása, valamint az új munkaerő toborzása és betanítása. A labour hoarding jelensége nehezen 
azonosítható, de a ledolgozott munkaórák számának és a termelékenységnek a csökkenése két olyan jel, 
amely összhangban van a folyamattal.  A munkaerő-felhalmozás egyik fő oka a demográfiában keresendő. A 
munkaképes korú, 15-74 éves népesség az ezredforduló óta egyre növekvő ütemben csökken. 2030-ig az 
Eurostat népességelőrejelzésén alapuló becslésünk szerint (a migráció hatásait figyelmen kívül hagyva) több 
mint 450 ezer fővel lesz kisebb a munkaképes korúak száma a népesség elöregedése és természetes fogyása 
következtében. Az elmúlt évtizedekben a munkaképes népesség természetes fogyását a nettó – főleg a Kárpát-
medencéből érkező – bevándorlás jelentős részben ellensúlyozta), ennek azonban mára vége szakadt.  
 



  
 
Hosszú távon továbbra is a munkaerőhiány ígérkezik a legégetőbb problémának, a kedvezőtlen demográfiai 
trendeknek köszönhetően. A munkaképes korú népesség csökkenése az évtized folyamán egyre erősebb 
korlátját képezi majd a foglalkoztatás bővülésének. 
 
Bérek 
 
A 2023. eleji bérdinamikát a minimálbér év eleji  emelése, az inflációs várakozások és a munkaerőpiac 
historikusan magas feszessége határozta meg. 2023 második negyedévében a versenyszféra bruttó 
átlagkeresete 17,9 százalékkal nőtt az előző év azonos időszakához képest.  
Az év első felében a magasabb bérdinamikát támogatták a historikus átlagnál nagyobb arányú 
prémiumkifizetések is. Az infláció fokozódó mértékű csökkenése és a reálbérek ezzel egyidejű, újbóli pozitív 
tartományba fordulása a második félévben mérséklőleg hat a bérek emelkedésére, és ellensúlyozza az első két 
negyedév magasabb bérdinamikáját.   
 Előrejelzésünk szerint 2023-ban az éves bérnövekedés 15,6 – 15,9 százalékon, 2024-ben 9,5 – 10,5 százalék 
között, míg 2025-ben 6,9 – 8,1 százalék között alakulhat a versenyszférában. 
 
Pénzügyi egyensúly 
 
Hazánk hitelkockázati felára az elmúlt időszak nagy része során csökkent,  148 bázispontra mérséklődött. Az 
országspecifikus tényezők kismértékben emelték a CDS felárat, ugyanakkor a nemzetközi tényezők ezt 
nagyobb mértékben ellensúlyozták. 
 
A forint az időszak során jellemzően gyengült az euróval szemben, így összességében 2,5 százalékos 
leértékelődés volt megfigyelhető június végével összevetve. A dollárral szemben az összes régiós deviza 
leértékelődött az időszak során. 
 



 
 
Az állampapír kockázatát kifejező aukciós átlaghozamok a rövid (3-5 éves) oldalon    mérséklődtek, míg a hosszú 
(10 éves) hozamok enyhén emelkedtek. 

 
 
A bankok a lakáshitelek esetében a kereslet csökkenését, míg a fogyasztási hitelek esetében a kereslet 
növekedését jelezték a második negyedévben, előretekintve pedig mindkét alpiacon a kereslet növekedését 
valószínűsítik. A második negyedévben az újonnan szerződött – nem folyószámla jellegű – vállalati hitelek 50 
százaléka volt valamilyen támogatott hitel. A bankok nettó értelemben vett 65 százaléka tapasztalt élénkülést 
2023 második negyedévében a rövid lejáratú hitelek iránt, míg 29 százaléka keresletcsökkenést tapasztalt a 
hosszú lejáratú hitelek esetében. 
 
2023 második negyedévében a forrásköltségek csökkenésével mérséklődtek a forint hitelkamatok.  
A forinthitelek átlagos kamatlába 17,5 százalék volt június végén. Az  eurohitelek átlagos finanszírozási 
költsége 5,2 százalékon állt. A vállalati eurókamatok jelentősebb növekedése az eurozóna bankközi kamatainak 
emelkedésére vezethető vissza. 
 



 
 
A hosszú távra rögzített kamatozású lakáshitelek átlagos kamatlába csökkent a negyedév során. A 2023 
második negyedévében megkötött lakáscélú hitelszerződések átlagos THM-szintje az 1‒5 évre kamatfixált 
hitelek (jelentős részben a Családi Otthonteremtési Kedvezményhez kötödő kamattámogatott hitelek) 
esetében 102 bázisponttal mérséklődve 14,2 százalékot tett ki, míg az 5 évnél hosszabb futamidőre 
kamatfixált hitelek esetében 76 bázispontos mérséklődés után az átlagos hitelköltség 9,2 százalékot ért el  
A személyi kölcsönök átlagos simított THM-szintje 21 bázisponttal emelkedve 19,3 százalékot ért el a vizsgált 
időszak végén. 
 

 
 
 



Az újonnan szerződött lakáshitelek volumene az előző év azonos időszakától 67 százalékkal, a személyi 
hiteleké pedig 10 százalékkal maradt el, A hitelezési felmérésre adott válaszok alapján a lakáshitelek esetében 
a bankok csökkenő, míg a fogyasztási hitelek esetében növekvő keresletről számoltak be.    
Szigorodnak a CSOK és a babaváró hitel keretében nyújtott támogatások igénylési szabályai. 2024 januárjáról 
a babaváró hitel maximális összege 10-ről 11 millió forintra emelkedik, míg a jogosultak köre azon 
házaspárokra szűkül, ahol a feleség 30 évnél fiatalabb. A 2024. január 1-je és 2025. január 1-je közötti 
átmeneti időszak alatt egy éven keresztül a 30-40 év közötti nők is jogosultak a támogatásra a várandósság 
igazolása esetén. A Családok Otthonteremtési Kedvezménye (CSOK) a korábbi éveknél nagyobb mértékben, 
emelt összegű CSOK-kal támogatja a kistelepülésen élő vagy oda költöző gyermeket nevelő, illetve 
gyermeket vállaló családok otthonteremtését, míg a városokban 2024. január 1. után nem lehet igénybe 
venni a CSOK-ot. 
 
A jelentősen javuló külkereskedelmi egyenleg az idei évben a GDP 1 százaléka alá mérsékli a folyó fizetési 
mérleg hiányát. A tavalyinál alacsonyabb energiaárak, az energiafogyasztás csökkenése és a visszafogott belső 
kereslettel összhangban szűkülő importigény okozza. Mindezzel párhuzamosan a felfutó közúti jármű- és 
akkumulátorgyártás mellett élénk export is támogatja a külkereskedelmi egyenleg javulását.  
 
A várttól  elmaradó makrogazdasági – különösen fogyasztási – pálya miatt idén az állami költségvetésben a 
nyáron elfogadott 3,9%-os hiánycélnál magasabb, 5,2%-os  hiány kialakulása várható. A költségvetési hiány 
növekedését  főként a vártnál kedvezőtlenebb gazdasági növekedés és  az előirányzattól elmaradó 
adóbevételek okozzák. A bérek nominális növekedéséből, valamint az extraprofit adókból fakadóan 
augusztusig havi átlagban mintegy 20 százalékkal haladták meg az adóbevételek az egy évvel korábbi értéket,. 
A fogyasztás és a kiskereskedelmi forgalom csökkenése következtében ugyanakkor a nettó áfabevételek 
mindössze 0,1 százalékkal nőttek a megelőző év azonos időszakához viszonyítva. A költségvetési hiány 
csökkenését   nehezíti az állami kamatkiadások magas infláció miatti emelkedése. A kamatkiadások 2023-ban 
1,1 százalékponttal, 3,9 százalékra emelkedhetnek az előző évi 2,8 százalékos szintről, amit legnagyobb 
részben az inflációkövető kamatozású állampapírok kamatfizetése okoz. 
 
 
 

 



Az MNB előrejelzés összefoglaló táblája 
 
 

 

 

 
 
 
 


